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Referat af Nabomøde i Mariakirken, Istedgade, Vesterbro  
Mandag den 16. december 2024 kl. 19.00 – 20.30 
 
 
Teksten fra invitationen til Nabomøde 
 
I Mariakirken er vi klar over, at de hjemløses livsvilkår og stofbrugernes opførsel og efterladenskaber i 
byrummet skaber udfordringer for beboere og erhvervsdrivende omkring pladsen. 
På dette nabomøde 16. december får vi besøg af repræsentanter fra Københavns Kommune, som vil fortælle om 
deres indsatser og stille sig til rådighed for spørgsmål og input. 
 
… 
 
Dagsorden 

1. Formand for kirkeudvalget Hans-Henrik Sørensen byder velkommen med fællessang 
2. Valg af ordstyrer og referent 
3. Pedro Casado Michael (områdechef i Hjemløse og udsatteenheden) fortæller om Socialforvaltningens 

gadeplansindsats og migrantindsatsen ”Transitprogrammet” 
4. Jakob Hjuler Tamsmark (områdechef for Teknik og Miljøforvaltningen) vil fortælle om forvaltningens 

ansvar/indsats ift. de fysiske arealer på og omkring kirken samt samarbejdet på tværs af forvaltningerne 
og samarbejdet med Mariakirken og Politiet 

5. Spørgsmål og samtale med naboerne 
6. Udvalg til brobygningsarbejde 
7. Evt. 
8. Tak for i dag og rigtig god jul. 

 
Maria Kirkeplads 
Med vores placering i Istedgade nær Hovedbanegården ligger vi midt i et område, der er præget af sociale 
problemer, men hvor der samtidig bor mange unge og børnefamilier. Vi ønsker at yde omsorg for alle, der søger 
kirken – også udsatte minoriteter som fattige migranter, stof- og alkoholbrugere, psykisk syge og gadens 
sexarbejdere. Derfor rummer kirken blandt andet værestedet Mariatjenesten. Om vinteren åbner vi kirken, så 
hjemløse uden andre muligheder kan få et varmt sted at sove. 
Det fører liv og larm med sig ude på pladsen. Vi har fokus på at balancere mellem, at det ikke skal give for mange 
gener for naboerne og det at appellere til naboers tålmodighed, overbærenhed og rummelighed. Vi håber, at 
vores naboer kan hjælpe os med at finde den balance. 
 
Maria Kirkeplads skal være tryg for alle 
Derfor holder vi nabomøder om, hvordan vi kan lave rammer for mennesker på og omkring pladsen, som skaber 
og sikrer tryghed for alle. Alle vesterbroere, institutioner, lejere, ejere og andelsforeninger, personer, der arbejder 
med eller har interesse i danske og udenlandske hjemløse, stofbrugere og andre af gadens folk på Indre 
Vesterbro er meget velkomne til at møde op. 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Referat: 
 
Til stede: 
Anita Rohwer  (sognepræst i Mariakirken), Hans-Henrik Sørensen (formand for Mariakirkens kirkeudvalg), Jakob 
Hjuler Tamsmark (Teknik og Miljøforvaltningen, Københavns Kommune),  Jens Andersen (menighedsrådsformand 
for Vesterbro Sogn), Julie Smed Jensen (medlem af Mariakirkens kirkeudvalg),  Line Rohlin Lund (Natherbergets 
leder), Malene Meyer (nabo), Pernille Schrøder (nabo), Pedro Casado Michael (Socialforvaltningen,  Københavns 
Kommune), Pylle Grethe Jørgensen (nabo og medlem af Vesterbro lokaludvalg),  Rasmus Just Christensen 
(Socialforvaltningen, Københavns Kommune), Susanne Kjær (leder af Mariatjenesten), yderligere to naboer. 
 
1. 
Velkommen v. Hans-Henrik Sørensen (formand for Mariakirkens kirkeudvalg) 
Præsentation af alle mødedeltagere 
Fællessalme: Glade jul, dejlige jul 
Gennemgang af dagsordenen 
 
2. 
Ordstyrer: Hans-Henrik Sørensen (formand for Mariakirkens kirkeudvalg) 
Referent: Julie Smed Jensen (Mariakirkens kirkeudvalg) 
 
3, 4 og 5  
De tre punkter flettede sig sammen i det at oplæg og dialog mellem mødedeltagerne vekslede. 
 
Eksempler på Socialforvaltningen indsatser: 

• Gadeplansindsats 
• Migrantindsats 
• Herbergindsats 

 
I indsatserne arbejdes med borgere, der er her lovligt og som ønsker det frivilligt. 
Via indsatserne har kommunens dygtige medarbejdere kendskab til de fleste hjemløse i København. 
Der samarbejdes med NGO’er, Mændenes hjem, Reden m.fl. 
 
Kommunens medarbejdere må kun hjælpe mennesker, der har lovligt ophold i Danmark. 
Transitindsatsen kan hjælpe migranter tilbage til deres land, hvis de ønsker det.  
Mange hjælpes hjem til eget land hvert år, og kun ganske få kommer retur til Danmark. 
 
Af Kommunens forskellige indsatser / medarbejdere er det oftest Sociolancen, der kommer på Maria Kirkeplads.  
 
Kommunens medarbejdere har opmærksomhed på at romaerne har et særligt netværk og måder at leve på 
gaden. Det er flere steder i København, der er gener med dette. 
 
I Teknik- og Miljøforvaltningen er man undersøgende på mulighederne for at skabe opholdssteder i byen med 
plads til opbevaring. Der er bl.a. inspiration at hente fra problematikker i Folkets Park 2016. Der undersøges 
fondsmuligheder. Og der er fokus på at undersøge hele problematikken og sikre at mange sider er belyst. 
 
Teknik og Miljøforvaltningen varetager renholdelse af kørebane (Istedgade), fortov inkl. skraldespande, pissoir på 
Maria Kirkeplads og spuler ved Maria Kirkeplads. Samt tilser de 5 blomsterkasser ved Maria Kirkeplads 3 gange 
om ugen. 
 
Derudover blev det fremhævet af mødedeltagere, at romaer og Mariatjenesten samt kirketjenere løbende tager 
ansvar for renholdelse af Maria Kirkeplads. 
Samt at der hver onsdag er oprydning med hjælp fra Nærpolitiet, Københavns Kommune samt Mariatjenesten.  
 
Nabo fremhæver, at der længe ikke har været ophobning af cykler (stjålne) på Maria Kirkeplads. 
 
Teknik- og Miljøforvaltningen har opmærksomhed på at Vesterbro er et festkvarter. 
Natherbergets leder supplerer med at fremhæve, at det ikke er brugere af Mariatjenesten og Natherberget, der 
anvender Maria Kirkeplads som ’toilet’, men at det er fest-folket. 
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Fælles drøftelse af potentialet omkring oprettelse af en Social Vicevært. 
Natherberget har været i dialog med Økonomiforvaltning - Socialforvaltningen vil undersøge mere om dette. 
 
Drøftelser af nødvendigheden i at kunne hjælpe med at formidle jobmuligheder. 
 
Forslag om at udskifte nuværende pissoir på Maria Kirkeplads med toilet, så alle køn har mulighed for at anvende 
toilettet. 
 
Medarbejderne fra Københavns Kommune vil følge op på stillede spørgsmål og vende tilbage med svar efter jul. 
 
6. 
Brobygningsudvalg 
Flere mødedeltagere meldte sig til Brobygningsudvalget, så det er sammensat af: 

• Naboer, Malene Meyer, Pernille Schrøder og Pylle Grethe Jørgensen 
• Medarbejder og leder fra Natherberget, Line Rohlin Lund 
• Leder af Mariatjenesten, Susanne Kjær 
• Præst v. Mariakirken, Lise Rasmussen (Anita Rohwer er vikar) 
• Foreslået repræsentant fra brugerne, Cosmin Danut 
• Formand for Kirkeudvalget, Hans-Henrik Sørensen – som tager initiativ til første møde 

 
 
7. 
Evt. 
Intet. 
 
 
8. 
Tak for i dag og rigtig god jul. 
Afrunding og tak for et godt møde.  
Dialog vil fortsætte og diverse opmærksomheder fra aftenens dialog vil blive undersøgt. 
 
Fællessalme: En rose så jeg skyde 
 
 
 
Referent: 
Julie Smed Jensen, Kirkeudvalget v. Mariakirken 


